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У ся рэд нім сло ве за га лоў ка мож на 
прос та пе ра ста віць мес ца мі лі тар кі — 
і атры ма ец ца тое са мае, толь кі ўжо 
не так прэ тэн цы ёз на. А нам як раз 
прэ тэн цы ёз насць тут па трэб на. 
Бо па да рож жа не абы-ку ды.

У НА ШАЙ кух ні на сця не ві сіць та лер ка з 
вы явай па ла ца Са пе гаў. Той най больш 

зна ка мі тай іх рэ зі дэн цыі, што ў Ру жа нах. Па бу да-
ва най за мест па пя рэд няй, што ад Гу чы. Та лер ка 
са бе ві сіць, а нам кло пат: вы бі ра ю чы ся ў доў га ча-
ка нае і з на ву ко вай пе дан тыч нас цю рас пла на ва-
нае па да рож жа-экс пе ды цыю ў над нё ман скія вёс кі 
Па ні жа ны, Гор ны, Гля да ві чы — на по шу кі сля доў 
вядзь ма рак і ле ка рак, якія жы лі там паў та ра ста-
год дзя та му, і за гад ка вых рас лі нак пад эк за тыч-
ны мі наз ва мі зя зюль чы ны руч кі, ка зі ныя ба ро ды і 
шчас це, — мы чэр цім свой марш рут праз Ру жа ны, 
дзе ўжо бы лі і ўсё ба чы лі. І на ват, між ін шым, у 
там тэй шыя су та рэн ні спра ба ва лі спус кац ца.

Хто б мог па ду маць, што вяр тац ца на мес цы 
ра ней шых ванд ро вак нас мо жа пры му сіць на сцен-
ная та лер ка — звы чай ная пар цэ лян ка з ар хі тэк-
тур най вы явай. Але так ёсць: гэ та яна, куп ле ная 
не каль кі га доў та му і пе ра ве ша ная ў кух ню пас ля 
ра мон ту, са гі та ва ла нас на но вы ві зіт у Ру жа ны, 
зноў да Са пе гаў. Ну, і да Гу чы ўжо за ад но.

БЫЎ, зна чыць, та кі ар хі тэк тар. Зваў ся Сан ці, 
а Гу чы — проз ві шча, з да дат кам Ф'я рэн ці-

на. Па лац у Ру жа нах, ство ра ны та лен там Гу чы, 
ні як не маг чы ма нам сён ня ўба чыць (бо раз бу ры лі 
яго, а паз ней на свой ма нер пе ра ўзвя лі роз ныя 
пе пель ма ны ды ней ма ны, ды ін шыя сак сон скія 
му ля ры, якіх у ВКЛ па на пры во зіў Аў густ ІІ), але 
ўя віць — вель мі лёг ка. У лю бым вы пад ку па лац 
па пра ек це Сан ці Гу чы Ф'я рэн ці на вы гля даў на 
свой час як ар хі тэк тур ная звыш на ві на і зна ход-
ка: не «за мкнё ным» (то бок, у лі та раль ным сэн се 
зам кам, са сха ва ным ад ва чэй два ром), а ўра-
чыс та раз гор ну тым, «зам кам на вы ва рат», з шы-
ро ка пра сцёр ты мі «кры ла мі» і па рад ным уез дам 
на ві да во ку.

Ве ліч ны і па сён ня, і ў на паў раз бу ра ным ста-
не пам пез ны, цэнтр як бы лой, так і сён няш няй 
ар хі тэк тур най кам па зі цыі на зы ва ец ца ўраж лі ва 
прос та. На дзі ва прос та. Як ба коў ка ў ся лян скай 
ха це — сен цы. Але ў гэ тыя сен цы ўва хо дзі лі спрэс 
маг на ты. Бо гас па да ра мі сен цаў бы лі Са пе гі. Аб-
ло кі над гэ тым мяс тэч кам плы лі та ды ін шыя — бо 
вы лі лі ся з тых ча соў міль яр ды сна поў даж джоў, 
ха лод ных і цёп лых, за нуд лі вых, спо рых і аб на-
дзей валь ных. Але сон ца ў са пе гаў скія вок ны за-
зі ра ла тое са мае, якое све ціць нам ця пер па да-
ро зе, пры му ша ю чы апус каць сон ца ахоў ныя бры лі 
на ша га «шат ла».

Пас ля Льва тут па на ва ла шмат ін шых Са-
пе гаў. І ка лі б нось бі ты гэ та га проз ві шча бы лі 
трош кі менш за ліх вац кія ды ам бі цый ныя, трош кі 
больш сціп лыя і па мяр коў ныя, ка лі б не драж-
ні лі крыў длі вую шлях ту, ка лі б не ва я ва ла яна 
з імі, ка лі б не раз бу ры ла той па лац па пра ек це 
Гу чы... Але ў гіс то рыі заў сё ды ад бы ва ец ца тое, 

што ад бы ва ец ца. У кан цы XVІ ста год-
дзя шлях та раз бу ры ла збу да ван не Гу-
чы, ва ю ю чы з Са пе га мі. За мак-па лац 
пас ля зноў бу да ваў ся. Ужо ў на вей шым 
сты лі ра ка ко. Тое, што мы ба чым ця-
пер, — вы нік пра цы Яна Са му э ля Бе-
ке ра, пры двор на га ар хі тэк та ра но вых, 
на ступ ных Са пе гаў — ужо з XVІІІ ста-
год дзя. Ка лі не лі чыць уз ноў ле ных бра-
мы і флі ге ля — на паў раз бу ра ны вы нік. 
Бе кер збу да ваў тут і тэ атр на сем ку ліс 
і двац цаць дзе вяць ло жаў (у два яру сы, 
па ча тыр нац цаць у кож ным і з ка ра леў-
скай ло жай у верх нім яру се, па ся рэ дзі-
не), і кан цы ля рыю на ноў, і кар дэ гар-
дыю, але шмат што з за пла на ва на га не 
збу да ваў. Бо Рэч Па спа лі тую па дзя лі лі, 
бо адзін Са пе га-гас па дар па мёр, а дру-
гі — на ступ ны, — не ма ю чы та кой хват-
кі, узяў ды ад даў па лац су кон шчы кам 
у арэн ду.

Не ве рыц ца, але вось тут, у гэ тай ве-
ліч най раз ру се, яшчэ ў 1944-м пра ца ва ла 
ткац кая фаб ры ка. Нем цы, ад сту па ю чы, 
яе спа лі лі. І толь кі ў 1965-м тут спы ніў ся 
вы раб каф лі. Са май звы чай най, без вы-
явы гер ба «Ліс».

Але са пе гаў скую каф лю тут мож на 
ба чыць: яна, ма лай чын ка, сха ва ла ся і 
ча ка ла рас ко пак. І так ся бе за ха ва ла, 
што здо ле ла стаць экс па на там му зея, 
раз ме шча на га ў флі ге лі ка ля бра мы. 
Тут жа, у флі ге лі, мож на ба чыць і по-

суд, якім у гэ тым «до ме» ка рыс та лі ся (ба чыць 
яго — усё роў на што быць свед кай ві зі ту сю ды 
ў 1644-м Ула дзі сла ва ІV з Цэ цы лі яй-Рэ на тай 
Аў стрый скай. Бо як пры ма лі іх, ка ра ля з ка-
ра ле ваю і два ром, «што пры бы лі ў Ра жа ну з 
Жы ро віц», дык, ка жуць, аж но дзе вяць дзён, не 
пе ра ста ю чы, час та ва лі), і са пе гаў скі гу зік (на-
ле жаў Аляк санд ру Са пе гу, які па мёр у 1793-м, і 
зна чыць, гу зі ку, трэ ба лі чыць, не менш як дзвес-
це з «га кам»!), і... пад ло гу ста рой кан цы ля рыі! 
Пра ма пад шклом, пад пад ло гай на вей ша га 
ўзроў ню.

* * *

У ВАНД РОЎ КУ нас мо жа па клі каць што 
за ўгод на: стом ле насць ад што дзён най 

пра цы і пра га но вых ура жан няў, жа дан не вес ці 
«па да рож ны» блог і аба вя зак баць коў па каз ваць 
дзе цям гіс та рыч на-куль тур ную спад чы ну, унут ра-
ны па тры я тызм і па каз ная ці каў насць... А бы вае, 
што ў ванд роў ку клі ча на бы тая ра ней па мят ка, 
звы чай ны па пу ляр ны су ве нір. Пе ра гля дзі це, спа-
дар ства, свае маг ні ці кі. Мо жа, там, дзе вы ўжо 
бы лі, вас яшчэ неш та ча кае?

Па да рож ні ча ла 
Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

Бур ка тан не свар лі вай цё тач кі
Рэ чы аб са лют на не скла да ныя не толь кі на пер шы, але і на дру гі, 

трэ ці, пя ты, сто пя ты па гляд; дзе ян ні, якія не па тра бу юць не тое што 
асаб лі вых, а на ват са мых звы чай ных на ма ган няў; ідэі на столь кі ві да-
воч на пры ця галь ныя, што дзі ву трэ ба да вац ца, ча му да гэ туль не рэа-
лі за ва ныя, — усё гэ та, як бу дзён ная прак ты ка пе ра кон вае, ёсць неш та 
не маг чы мае-не ве ра год нае. Не пад' ём нае, не аб дым нае. Фан тас тыч нае. 
Як на Марс па ля цець. Хі ба скла да на, ве да ю чы, што ма ці Мар ка Ша га ла 
тры ма ла ба ка лей ную лаў ку, ар га ні за ваць та кую лаў ку пры яго ві цеб скім 
до ме-му зеі і па са дзіць ганд ля ваць у ёй жы вую Фей гэ-Ітэ? (Апра нуць у 
Фей гэ-Ітэ ганд ляр ку су ве ні ра мі і квіт ка мі? Або вы да ваць за яе — гас па-
ды ню! — эк скур са вод ку?) Кошт пы тан ня — ад рэз на су кен ку. Вы нік — 
ай чын ны ту рызм на ўзро вень вы шэй іс ну ю ча га. Хі ба доў га вы кі нуць з 
Ня свіж скай ра ту шы ма кет пі сар чу ка і па са дзіць пі сар чу ка са праўд на га, 
апра ну та га ў той жа строй? Тут кошт пы тан ня — зар пла та. Але хі ба шка-
да яе вы плач ваць за сум лен ную пра цу?..

А пры ру жан скіх раз ва лі нах я даў но б па ча ла пра да ваць са пя жан ку.

ДА ЛЁ КА 
І БЛІЗ КА

16 лі пе ня ў па сёл ку Кіль мезь 
у Кі раў скай воб лас ці Ра сіі пра во-
дзіц ца «Вяц кі ла паць», а на ра цэ 
Рэйн у Гер ма ніі ў той са мы час — 
«Кёль нер ліх тэр», фес ты валь фе-
ер вер каў. Та му, хто не ўмее быць 
ад на ча со ва тут і там, пра па ну ец ца 
трэ цяе — Фес та дэль Рэ дэ нто рэ ў 
Ве не цыі, свя та ў го нар зба ві це ля 
ад чу мы.

Га лоў ны фэст му зы кі і тэх-
на ло гій на зы ва ец ца Alfa Future 
People. Пра во дзіц ца 22—24 лі-
пе ня. Хэд лай нер — Ар мін ван 
Бю ю рэн, «іко на транс-му зы кі». 
Част ку тэх на ло гій за паў ня юць 
роз ныя звыш іна ва цый ныя га-
джэ ты, ін тэр ак тыў ныя ат рак-
цы ё ны, шоу ро ба таў і пля цоў кі 
вы со ка тэх на ла гіч ных ка драў. 
Ка лі за ці ка ві лі ся, то вам праз 
ты дзень трэ ба як-не будзь тра-
піць у Ніж ні Ноў га рад.

29—31 лі пе ня ў Сан-Ма ры-
на — Дні Ся рэд ня веч ча. Ка жуць, 
што год на пры кан цы лі пе ня гэ ты 
го рад пе ра но сіць ся бе на ста год-
дзі на зад. І са праў ды вар та па гля-
дзець, як гэ та мо жа ад бы вац ца 
з го ра дам, які і без та го ўяў ляе 
са бою му зей ды яшчэ жы ве па 
Кан сты ту цыі 1600 го да.

17 лі пе ня а дзя вя тай ра ні цы 
ка ля пом ні ка Пуш кі ну ў Ві цеб-
ску чы та ец ца ты ся ча вер шаў 
пра гэ ты го рад. Уво гу ле, быць 
у блі жэй шыя вы хад ныя дні ў 
Ві цеб ску азна чае зна хо дзіц ца 
«На ся мі вят рах». Та кая наз ва 
ў фэс ту ву ліч ных мас тац тваў, 
у якім бя руць удзел тэ ат ра-
лы, мас та кі і паэ ты ад куль 
за ўгод на і ў не аб ме жа ва най 
коль кас ці.

Віш нё вае свя та ў Глы бо кім 
пра цяг нец ца сё лет ні чац вёр ты 
раз ад 18 да 23 лі пе ня. Кон курс 
«Віш нё выя па рач кі», віш нё вы 
сэл фі-квэст, вы ступ лен не гур-
та «Віш нё вы го рад», шэс це ад 
скульп ту ры «Глы боц кая віш ня» 
з са мой віш нё вай ка ра ле вай, га-
шэн не віш нё вай паш то вай мар кі, 
віш нё вы на строй на ку лі нар ныя 
вы ка му ры... Ці не за шмат? На ўсё 
не па спе е це, але ві шань на ес ці ся 
там мож на ўво лю.

Што га до вы «Наш Грун вальд» 
ча кае сё ле та сва іх ама та раў 
23-24 лі пе ня. Як заў сё ды, у «Ду-
дут ках», як і ра ней, з ры цар скі мі 
ба я мі, кір ма шом і ра мес ні ка мі, 
ста ра даў ні мі гуль ня мі і ані ма-
цы яй. Тан цу юць, спя ва юць, 
ганд лю юць, стра ля юць — і ўсё 
не толь кі для ве ся лос ці, але і з 
вы ха ваў ча-аду ка цый ны мі мэ та-
мі. Хто яшчэ не ве дае гіс то рыю? 
Вам на «Грун вальд», спа дар-
ства. Су стрэ нем ся.

ВАНД РОЎ КА АД ГУ ЧЫ

Ра ман ты кам
Што ў ру жан скім па-

ла цы най больш нас ура-
зі ла? Ну, акра мя са мо га 
па ла ца, бо ён жа па-за 
кан ку рэн цы яй. Па мя та-
ю чы пра на сцен ную та-
лер ку, я ска за ла б, што 
су ве нір ная лаў ка. Але... 
У ад ным з за лаў му зея 
раз ме шча ны вя ліз ны 
ма кет: якім па лац быў і 
меў ся быць да лей, ка лі 
б усё інакш скла ла ся. 
Гэ тае па п'е-ма шэ на-
кла да ец ца ва ўяў лен ні 
на ка мен ны цуд за вок-
на мі му зея — і ты лёг-
ка-лёг ка пры ма еш усё 
як ёсць: вось ён, у за ле 
му зея, па лац ад ноў ле ны, а там, за вок на мі, жы вая даў ні на. «Два ў ад ным», так бы мо віць. І та бе 
не хо чац ца ні чо га ўзнаў ляць і не ка га пад бух тор ваць на гэ тую, да лі бог, спрэч ную спра ву. Ты прос та 
га на рыш ся тым, што і ў ця бе, тва ёй кра і ны ёсць свой... ну, амаль што ка лі зей.

У сен цы, што пра гля да юц ца скрозь ар ку бра мы, ува хо дзі лі не ка лі вы ключ на маг на ты.

У 1875-м. Так ба чыў Ор да.

Так вы гля да ла бра ма ў 1920-х.


